

Оценка эффективности реализации экономической политики государства в регионе  
Тулаева Наталья Алексеевна  
Студентка второго курса  
ФГОУ ВПО «Академия государственной службы» г. Пятигорск, Россия  
[pulyaeva@kmv.ru](mailto:pulyaeva@kmv.ru)

Формирование нового механизма хозяйствования в Российской Федерации в условиях переходной экономики предполагает изучение теоретических и методологических основ оценки эффективности реализации экономической политики государства как необходимого элемента для формирования полной и достоверной информации о хозяйственных процессах.

Под экономической политикой, ряд авторов, понимают проводимую государством систему мероприятий по формированию фискальной, инвестиционной, денежно-кредитной, внешнеэкономической политики, а также совокупности отраслей, организаций экономической сферы, призванной создавать условия для нормального протекания экономических процессов и жизнедеятельности населения [1, с. 19].

Реализация государственной экономической политики осуществляется как на федеральном уровне, так и на региональном. В условиях усиления тенденции дифференциации воздействия государства на экономику в зависимости от региона, на первый план выходит вопрос об оценке реализации экономической политики государства в регионе.

В экономической литературе [2] и на практике используется большое количество критериев и показателей эффективности региональной экономической политики, которые подразделяются на косвенные (показатели социальной стабильности, демографической ситуации, экономической активности населения) и прямые (показатели уровня жизни, благосостояния населения). Последние определяются как показатели эффективности деятельности властных структур.

Благосостояние населения можно рассматривать по трем составляющим: количественной, качественной и интегральной.

Оценка количественной составляющей происходит по следующим показателям: ВРП на душу населения, доходы и расходы населения, среднедушевые доходы населения, показатели дифференциации населения. В ходе исследования выявлено, что: значение данных показателей в Ставропольском крае значительно ниже аналогичных по Российской Федерации в целом. Так, ВВП на душу населения в РФ в 2003 г. превышает ВРП Ставропольского края на душу населения в 2,3 раза, среднедушевые доходы в 2004 г. – 1,6 раз. Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата в РФ на протяжении всего рассматриваемого периода увеличивается большими темпами, чем в Ставропольском крае, хотя индекс потребительских цен изменяется незначительно. Так номинальная заработная плата в Ставропольском крае в 2004 году составила 4497 рублей, тогда как заработная плата в РФ - 6831 рубль. В работе представлены степень концентрации доходов у различных групп населения и количественная оценка неравномерности их распределения, и на основе данных рассчитаны коэффициент Лоренца и коэффициент Джини. По полученным данным можно сделать вывод об увеличении степени неравномерности в распределении доходов населения Ставропольского края. Так в 2004 году коэффициент Джини составил 0,361, а коэффициент Лоренца - 0,259, тогда как в 2002 году они составляли 0,341 и 0,244 соответственно.

К качественным характеристикам относятся: показатели образования населения; показатели здоровья населения и здравоохранения; а так же показатели рынка жилья и жилищных условий населения. По данным исследования видно, что с 2003 года показатель численности студентов на 10000 человек населения превышает аналогичный показатель по России (472 и 448 соответственно). Уровень заболеваемости в крае ниже, чем в целом по стране (заболеваемость на 1000 человек населения: .485,5 и 744,9 соответственно). Наличие качественного жилища, одно из основных условий

обеспечения достойного уровня благосостояния населения. Благоустройство жилищного фонда водопроводом, канализацией, центральным отоплением в Ставропольском крае остается ниже, чем по РФ. Кроме того, площадь жилья приходящаяся на одного жителя в 2004 году в Ставропольском крае, меньше, чем по России в целом (19,5 и 20,5 соответственно)..

Для обобщающей оценки динамики уровня жизни используются интегральные показатели, такие как: индекс экономического благосостояния (ИЭБ), индекс интеллектуального потенциала общества (ИИПО), индекс развития человеческого потенциала (ИРЧП), индекс социального неблагополучия (ИСН). Рассчитанный ИСН Российской Федерации и Ставропольского края показывает превышение среднего российского уровня над краевым (33,29 и 42,32 соответственно). Поскольку значение таких показателей, как число умерших, число человеко-дней потерянных из-за забастовок, число зарегистрированных разводов, число зарегистрированных безработных и зарегистрированных преступлений в Ставропольском крае ниже, чем по Российской Федерации. В тоже время значение ИРЧП, отражающего: ожидаемую продолжительность жизни при рождении; достигнутый уровень образования; реальный объем ВВП на душу населения, показывает, что уровень развития человеческого потенциала в Ставропольском крае ниже среднего по РФ (0,752 и 0,753 соответственно).

Анализируя все сказанное выше, можно сделать вывод, что экономические преобразования в Ставропольском крае и в России сопряжены с падением уровня жизни большинства граждан. Для достижения стабильности в обществе, повышения благосостояния населения региона необходимо грамотное управление социально-экономическими процессами, которое предполагает предвидение результатов проведения экономической и социальной политики и технических мероприятий в быстро меняющихся условиях среды.

На наш взгляд, в систему показателей, рассмотренных выше, необходимо добавить показатели оценки власти, поскольку именно государственная власть создает условия для формирования определенного уровня благосостояния. К ним можно отнести следующие показатели: фискальные усилия властей (налоговая нагрузка на население региона, страны), оценка эффективности принимаемых решений органами власти, оценка эффективности деятельности кадровых служб, оценка структуры расходов бюджета, оценка влияния налоговой политики государства на благосостояние населения, а также социальную и политическую стабильность, психологический настрой общества.

#### Список литературы.

1. Афанасьев В.Н. и др. Оценка эффективности реализации экономической политики государства / В.Н. Афанасьев, Е.В. Петрова, А.Б. Савельев; под ред. В.Н. Афанасьева. - М.: Финансы и статистика, 2005. – 236 с.
2. Гранберг, А.Г. Основы региональной экономики: учебник / А.Г. Гранберг. – 3-е изд. – М.: ГУ ВШЭ, 2003. – 495 с.
3. Российский статистический ежегодник, 2000, 2001, 2002, 2003, 2004, 2005: стат. сб. / Госкомстат.
4. Регионы России. Социально-экономические показатели. 2005: Стат. сб./ Росстат. – М., 2006. – 982 с.
5. [www.gks.ru](http://www.gks.ru)